信托公司净资本管理办法
中国银行业监督管理委员会令2010年第5号
　　《信托公司净资本管理办法》已经2010年7月12日中国银行业监督管理委员会第99次主席会议通过。现予公布，自公布之日起施行。
　　                                                  主席 刘明康

　                                            二〇一〇年八月二十四日
信托公司净资本管理办法
　　第一章  总则

　　第一条  为加强对信托公司的风险监管，促进信托公司安全、稳健发展，根据《中华人民共和国银行业监督管理法》、《中华人民共和国信托法》等有关法律法规，制定本办法。
　　第二条  本办法适用于在中华人民共和国境内依法设立的信托公司。
　　第三条  本办法所称净资本，是指根据信托公司的业务范围和公司资产结构的特点，在净资产的基础上对各固有资产项目、表外项目和其他有关业务进行风险调整后得出的综合性风险控制指标。对信托公司实施净资本管理的目的，是确保信托公司固有资产充足并保持必要的流动性，以满足抵御各项业务不可预期损失的需要。
　　本办法所称风险资本，是指信托公司按照一定标准计算并配置给某项业务用于应对潜在风险的资本。
　　第四条  信托公司应当按照本办法的规定计算净资本和风险资本。
　　第五条  信托公司应当根据自身资产结构和业务开展情况，建立动态的净资本管理机制，确保净资本等各项风险控制指标符合规定标准。
　　第六条  中国银行业监督管理委员会可以根据市场发展情况和审慎监管原则，对信托公司净资本计算标准及最低要求、风险控制指标、风险资本计算标准等进行调整。
　　对于本办法未规定的新产品、新业务，信托公司在设计该产品或开展该业务前，应当按照规定事前向中国银行业监督管理委员会报告。中国银行业监督管理委员会根据信托公司新产品、新业务的特点和风险状况，审慎确定相应的比例和计算标准。
　　第七条  中国银行业监督管理委员会按照本办法对信托公司净资本管理及相关风险控制指标状况进行监督检查。
　　
第二章 净资本计算
　　第八条  净资本计算公式为：净资本=净资产-各类资产的风险扣除项-或有负债的风险扣除项-中国银行业监督管理委员会认定的其他风险扣除项。
　　第九条  信托公司应当在充分计提各类资产减值准备的基础上，按照中国银行业监督管理委员会规定的信托公司净资本计算标准计算净资本。
　　第十条  信托公司应当根据不同资产的特点和风险状况，按照中国银行业监督管理委员会规定的系数对资产项目进行风险调整。信托公司计算净资本时，应当将不同科目中核算的同类资产合并计算，按照资产的属性统一进行风险调整。
　　(一)金融产品投资应当根据金融产品的类别和流动性特点按照规定的系数进行调整。信托公司以固有资金投资集合资金信托计划或其他理财产品的，应当根据承担的风险相应进行风险调整。
　　(二)股权投资应当根据股权的类别和流动性特点按照规定的系数进行风险调整。
　　(三) 贷款等债权类资产应当根据到期日的长短和可回收情况按照规定的系数进行风险调整。
　　资产的分类中同时符合两个或两个以上分类标准的，应当采用最高的扣除比例进行调整。
　　第十一条  对于或有事项，信托公司在计算净资本时应当根据出现损失的可能性按照规定的系数进行风险调整。
信托公司应当对期末或有事项的性质(如未决诉讼、未决仲裁、对外担保等)、涉及金额、形成原因和进展情况、可能发生的损失和预计损失的会计处理情况等在净资本计算表的附注中予以充分披露。
　　第三章 风险资本计算
　　第十二条  由于信托公司开展的各项业务存在一定风险并可能导致资本损失，所以应当按照各项业务规模的一定比例计算风险资本并与净资本建立对应关系，确保各项业务的风险资本有相应的净资本来支撑。
　　第十三条  信托公司开展固有业务、信托业务和其他业务，应当计算风险资本。
　　风险资本计算公式为：风险资本＝固有业务风险资本＋信托业务风险资本＋其他业务风险资本。
　　固有业务风险资本=固有业务各项资产净值*风险系数。
　　信托业务风险资本=信托业务各项资产余额*风险系数。
　　其他业务风险资本=其他各项业务余额*风险系数。
　　各项业务的风险系数由中国银行业监督管理委员会另行发布。
第十四条  信托公司应当按照有关业务的规模和规定的风险系数计算各项业务风险资本。
　　第四章 风险控制指标
　　第十五条  信托公司净资本不得低于人民币2亿元。
　　第十六条  信托公司应当持续符合下列风险控制指标：
　　(一)净资本不得低于各项风险资本之和的100%；
　　(二)净资本不得低于净资产的40%。
第十七条  信托公司可以根据自身实际情况，在不低于中国银行业监督管理委员会规定标准的基础上，确定相应的风险控制指标要求。
　　第五章 监督检查 
　　第十八条  信托公司董事会承担本公司净资本管理的最终责任，负责确定净资本管理目标，审定风险承受能力，制定并监督实施净资本管理规划。
　　第十九条  信托公司高级管理人员负责净资本管理的实施工作，包括制定本公司净资本管理的规章制度，完善风险识别、计量和报告程序，定期评估净资本充足水平，并建立相应的净资本管理机制。
　　第二十条  信托公司应当编制净资本计算表、风险资本计算表和风险控制指标监管报表。
　　中国银行业监督管理委员会可以根据监管需要，要求信托公司以合并数据为基础编制净资本计算表、风险资本计算表和风险控制指标监管报表。
　　第二十一条  信托公司应当在每季度结束之日起18个工作日内，向中国银行业监督管理委员会报送季度净资本计算表、风险资本计算表和风险控制指标监管报表。如遇影响净资本等风险控制指标的特别重大事项，应当及时向中国银行业监督管理委员会报告。
　　第二十二条  信托公司总经理应当至少每年将净资本管理情况向董事会书面报告一次。
　　第二十三条  信托公司董事长、总经理应当对公司年度净资本计算表、风险资本计算表和风险控制指标监管报表签署确认意见，并保证报表真实、准确、完整，不存在虚假记载、误导性陈述和重大遗漏。
　　第二十四条  信托公司应当在年度报告中披露净资本、风险资本以及风险控制指标等情况。
　　第二十五条  信托公司净资本等相关风险控制指标与上季度相比变化超过30%或不符合规定标准的，应当在该情形发生之日起5个工作日内，向中国银行业监督管理委员会书面报告。
　　第二十六条  信托公司净资本等相关风险控制指标不符合规定标准的，中国银行业监督管理委员会可以视情况采取下列措施：
　　(一)要求信托公司制定切实可行的整改计划、方案，明确整改期限；
　　(二) 要求信托公司采取措施调整业务和资产结构或补充资本，提高净资本水平；
　　(三) 限制信托公司信托业务增长速度；
　　第二十七条  对未按要求完成整改的信托公司，中国银行业监督管理委员会可以进一步采取下列措施：
　　(一)限制分配红利；
　　(二)限制信托公司开办新业务。
　　(三)责令暂停部分或全部业务。
　　第二十八条  对信托公司净资本等风险控制指标继续恶化，严重危及该信托公司稳健运行的，除采取第二十七条规定的相关措施外，中国银行业监督管理委员会还可以采取下列措施：
　　(一)责令调整董事、监事及高级管理人员；
　　(二)责令控股股东转让股权或限制有关股东行使股东权利；
　　(三)责令停业整顿；
(四)依法对信托公司实行接管或督促机构重组，直至予以撤销。
　　第六章 附则
　　第二十九条  本办法由中国银行业监督管理委员会负责解释。
　　第三十条  本办法自公布之日起施行。
二〇一〇年八月二十四日发布
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